

2022年8月26日 星期五 责编:张亮 万建刚 美编:周斌 审读:邱立波

挥别旧日恩师和同窗,迈向新的校园,是每个孩子都会走过的路口。回顾来路,你还记得你的第一位老师吗?为唤醒全社会对幼儿教师群体的关注、了解、认同和尊敬,现代金报、甬上教育联合宁波市教育局,推出“寻找甬城幼儿园里的宝藏幼师”系列报道。

让我们一起来认识大家推荐的这些“宝藏幼师”吧。

用宽容、理解和沟通 带“问题宝宝” 跟上大家成长的“步伐”

“我会
持之以恒投身
于我所热爱的
幼儿教育”



孙灵芝跟孩子们在一起。受访者供图

象山县西周镇下沈幼儿园教师 孙灵芝

她是象山县西周镇下沈幼儿园教师孙灵芝,自2010年毕业于至今,在12年的偏远农村幼教工作中屡屡创下佳绩。她分管工会、家校管理、幼儿活动、班级等,身兼数职的她以拥有这份平凡而富有创意的事业而骄傲。

□现代金报|甬上教育 见习记者 林桦

“记得有位小朋友,每天来园都会‘哇哇’大哭,上课时自言自语,吃饭时把饭菜弄得满地,玩游戏时四处乱窜,时不时嚎啕大哭、满地打滚。这对所有幼师来说是一个巨大的挑战。”孙灵芝笑着说,她观察之后发现,孩子在幼儿园吃饭时,是用舌头去舔的,吃不到的时候就会哭闹。

于是她找家长询问,才知道孩子在家里都是由家长喂饭的,不懂得自己拿勺子。所以要解决这个问题,首先要教会他如何使用勺子,这样才能慢慢适应集体生活。

对于他人眼中的“问题宝宝”,孙灵芝选择用“宽容、理解、重情、沟通”来教导,让他成为“乖宝宝”。为了孩子能够更好地成长,她一次次了解孩子的需求,悉心教导,同时做好家长工作,促进家校共育,“最后

小朋友都跟上了大家的步伐,我们都很高兴。”孙灵芝说。

在同事眼中,她就是“神”一样的存在。

“你为什么总是活力满满?”“你难道没有烦心事吗?”“这次活动你打算怎么搞呢?”这些都是同事们经常会问她的问题。作为教师“前辈”的孙灵芝从不吝啬,悉数将自己的经验传授出去,帮助年轻教师更上一层楼。她认为每位幼师都应该用心了解每一位孩子的可爱之处,尊重个体差异,关注孩子的心理健康。这同样也是她如此受孩子欢迎的秘诀所在。

孙灵芝认为“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”是教育工作者应追求的境界。“我深知前面的路还很长,丝毫不敢懈怠,我还会继续以初心、本心、真心,持之以恒投身于我热爱的幼儿教育事业。”孙灵芝说。

严父、慈母、教师、玩伴…… 她深受孩子喜欢的 秘诀是“爱”

“你融
入他们,他
们就信任
你。”



“六一”儿童节合影。受访者供图

大榭实验幼儿园教师 胡静燕

在孩子眼中,她温柔有趣,是无所不能的超级玩伴;在家长眼中,她尽心尽责,是可亲可敬的天使教师;在同事眼中,她多才多艺,是活泼阳光的温暖伙伴。她就是大榭实验幼儿园的老师胡静燕,一位从事学前教育近20年的“宝藏幼师”。

□现代金报|甬上教育 记者 李臻

2003年,胡静燕从宁波邵逸夫艺术幼师师范学校毕业后,回到家乡大榭开启幼师生涯。

在近20年时间里,她带过小、中、大各年龄段的班,其中有10多年带的是托班,就是2周岁到3周岁间年龄段的班。胡静燕说:“托班的孩子年纪更小,自理能力弱,还没有集体意识,更需要我们引导孩子培养良好的生活习惯。”

“我们要理解孩子们这个年龄段的所作所为,信任孩子们,爱心以待。孩子们都很纯真,只要感受到你对他的爱,他们也会热切回应。”胡静燕说,她的秘诀就是“爱孩子”。

多年来,胡静燕养成一个习惯:每天早上在幼儿园门口迎接孩子们。她笑着说到其中的缘由:“刚入园时,孩子们需要安全感,建立对老师的信任感,每天早上,我看到每个孩子来时,都会蹲下身来,给孩子一个大大的拥抱,同时轻轻拍拍孩子的背,说声早上好。这样一段时间后,你会发现,孩子们远远见到我在门口,都会跑过来主动抱我,‘挂’到我身上,大声说‘老师好’。这时就说明,孩子已经发自内心的

喜欢上了幼儿园生活。”

胡静燕认为,在教育教学中,她既是严父、又是慈母,既是教师、又是玩伴。“这个年龄段的孩子,有时会有一些不良习惯,我会及时制止孩子,这时就是严父的角色。但是过一会儿,我会安抚孩子,抚摸他的头和手,告诉孩子:‘老师最喜欢你了,刚才老师有点凶,你这么乖,是刚才做得不对,老师才批评你的,以后不能……这时就是慈母的角色了。在这个过程中,孩子们就会慢慢建立起良好习惯了。”

“我比较开朗,和孩子们在一起时也放得开。”她笑着说,“比如孩子们在玩过家家时,我会创设各种情境,和孩子们一起玩,同时引导孩子们怎么玩。这样很累,但也很快乐,你融入他们,他们就信任你。”

正是这份严慈相济的爱,让孩子们养成良好的生活习惯和自理能力,并习得面对困难的态度和方法。也正是这份爱,赢得家长的无比信赖,让他们感受到在孩子的启蒙阶段有这样的一位好老师相伴,是幸运的,更是幸福的。